

平安江苏调查 一枚血指纹锁定神秘凶手



什么是平安?平安就是我们走在街头的时候,巡逻警察的轻轻一声问候;就是当你深夜回家,不必担心自己的人身安全;就是当你逍遥逛街,无需时刻关注自己的包……安全感就体现在我们日常的生活细节中,触手可得。

从2003年起,江苏在全国率先开展平安创建,6年过去了,成绩实实在在,一串串数字佐证着我们生活中的每一个平安细节:2009年1至7月,全省刑事案件总量同比下降1.6%,其中八类案件下降5.1%、“两抢”案件下降14.1%,八类案件万人发案率和占全部案件比重继续处于东部沿海地区最低水平;破获刑事案件、抓获刑事作案成员数同比分别上升2%和12.3%,破案率和百名民警抓获刑事作案成员数、移送起诉数在东部沿海地区位居前列;现行命案破案率达96.15%,同比上升1.5个百分点,继续保持全国领先水平。

在国际经济形势变幻莫测的情况下,江苏人民群众的安全感自始至终保持在全国的领先地位,江苏警方是如何作为的?有怎样的秘诀?近日,记者赶赴无锡、苏州、南通、盐城等地,展开调查。



通讯员 沈宫轩
快报记者 朱俊俊
文/摄

警力有限 创意无限

“语音提示平台”提醒电话诈骗

无锡是江苏经济发达的地区,今年以来,电信诈骗案件在无锡呈高发之势,曾经有一位中年妇女一下子被骗走640万元,创了全省之最。无锡警方加大打击力度,先后成功破获电信诈骗案件88起,抓获犯罪嫌疑人33名,缴获大量赃款赃物,冻结一大批被诈骗资金,查获案件和追缴赃款在省内名列前茅。

但在打击犯罪的同时,无锡警方却动起了脑筋:为什么有些群众会屡屡上当?就是因为他们太轻信骗子的话,如果能够及时警示,不就可以避免后果发生了吗?无锡警方研究发现,呼入住户宅电的诈骗电话均是通过设在互联网上的“VOIP网络电话平台”完成的。如针对无锡地区诈骗,可设置区域号:0510,电话:82705000-82705999,每次设定的固话号段内的电话数量少则一千门、多则一万门,均由该平台的自动群拨系统按顺序自动拨打,一旦住户接到电话将信将疑、按骗。

该防诈骗平台自7月底试运行以来,日均提醒用户2000户左右,无锡全市诈骗(既遂)案件已连续多天实现“零”发案。

说理执法“说”掉六成行政复议

对于全国的网友来说,近期对盐城警方的一个最深印象就是“打架成本”的公布:殴打他人=10日拘留+500元罚款+3000元医药费+100元护理费+200元营养费+500元误工费+50元交通费……

这个简洁明了的成本计算公式自从公布之后,盐城的打架斗殴事件一下子下降了10%,而这种模式也让各地警方纷纷效仿。但对于盐城警方来说,“打架成本”只是他们整个“说理执法”体系中的小小一环。

目前已经成为江苏省公安机关推广的说理执法模式,是去年6月在盐城市公安机关出现的。所谓说理执法,就是向当事人说清法理、事理、情理贯穿在公安机关和民警执法过程中,以实现法律效果和社会效果相统一,据了解,自开展说理执法活动以来,盐城市公安机关受理行政复议案件下降近60%,涉法涉诉信访下降30%,而群众对公安工作的满意度却提高到99%。

房亮是一名年轻的社区民警,他告诉记者,在日常工作中,房亮会根据不同的情况采取不同的处理方式,如对于一些轻微的违法行为,他会进行批评教育,并给予相应的处罚;对于一些复杂的案件,他会进行深入的调查取证,确保事实清楚、证据确凿后,再依法作出处理决定。

一枚血指纹锁定神秘凶手

在江苏南通这块土地上,有一支传奇的公安刑事侦查队伍。神探李昌钰博士赞叹:南通刑侦如此高的破案率简直是一种奇迹。2005年8月25日,国务院授予江苏省南通市公安局刑警支队“特别能战斗刑警队”荣誉称号。南通市已破的凶杀案中,24小时内破获的占35%,48小时内破获的占19%,一周内破获的占16%。绝大部分凶杀案件都能在最短的时间内破获。能否在最短的时间内破案,直接关系到凶案对公众安全感所造成负面影响能否减少到最低程度。

2008年5月12日,港闸分局天生港派出所民警在夜间巡逻时,沙某因形迹可疑被带至派出所进行盘问,并徐取了他的指纹信息。同时发现案发期间,沙某在南通汽车站某旅馆有住宿记录,侦查人员在其房间内发现其从抢劫现场带回的带有血迹存放赃物的袋子。

6月14日,在张家港警方协助下,南通警方成功地将犯罪嫌疑人沙某抓获。沙某交代了夜闯“通润世家”服装店杀人劫财的犯罪事实。

杀妻案背后还有一桩血案

百名民警破案数历史最高、百名民警打击处理人数历史最高,杀人案件发案数20年最低,命案统计5年来发案数最低、八类案件发案数10年最低,这是盐城警方的骄人成绩。

2008年6月8日,响水县群众李明(化名)报案称:其女儿李艳(化名,25岁)于当年5月25日失踪后一直没有任何消息。针对李艳网上交友关系复杂,现实中无现场,二无尸体的困难,市县公安机关一方面展开秘密侦查,另一方面做好李明的思想工作,争取理解支持以减轻对秘密侦查的干扰。

经过大量外围调查取证,李艳离家出走与网友见面的可能基本排除,同时其丈夫贾某(28岁)暴露出的反常行为也浮出水面。

经过一个月与犯罪嫌疑人心智的较量,专案组依据与犯罪嫌疑人贾某的多次谈话及外围走访发现,其在生活中是一个“两面人”。一方

特别视点

青龙偃月刀,又名“冷艳锯”,刀长九尺五寸,重八十二斤,刀身上镶有蟠龙吞月的图案,因而得名。

在古城苏州的一间偏僻的老民居里,也有一柄这样的刀。不过,它的主人不是美髯公关羽,而是一群穿着便装的警察,他们的名字叫刀之队。

他们看上去是那样的平常,但他们所做的每一件事,你肯定想不到。

因为他们的出手,就像那柄青龙偃月刀一样——

刀锋过处,惩恶扬善。

一年时间里,刀之队先后破获案件270起,抓获各类犯罪嫌疑人885人,摧毁犯罪团伙70个,抓获团伙成员326名,破获团伙案件227起,其中涉恶团伙11个。一时间,黑恶势力闻风丧胆。

刑警支队指纹系统准确细致地编辑指纹特征,并立即提交南通市局指纹库和省公安厅指纹库比对。比对发现这枚现场指纹与2008年5月12日港闸分局捺印的沙某指纹同一。

2008年5月12日,港闸分局天生港派出所民警在夜间巡逻时,沙某因形迹可疑被带至派出所进行盘问,并徐取了他的指纹信息。同时发现案发期间,沙某在南通汽车站某旅馆有住宿记录,侦查人员在其房间内发现其从抢劫现场带回的带有血迹存放赃物的袋子。

6月14日,在张家港警方协助下,南通警方成功地将犯罪嫌疑人沙某抓获。

经现场勘查,在犯罪嫌疑人翻动的抽屉内,技术人员发现一只塑料袋上有微量血迹,为了能在第一时间内获

印象

姑苏城里“刀之队” 刀刀打黑恶

刀法②打破常规

无间道,侦破苏州诈赌第一案

刀之队的办公地点在哪里,没有人知道;“刀之队”到底有多少人,也没有人知道;“刀之队”的成员有哪些,更没有人知道。就连苏州公安局的民警,也不会知道这些答案。

这支警察中的秘密部队成立于2008年8月29日,对外称之为“便衣大队”。这是江苏警察队伍中独一无二的警种。市公安局特地

从各区分县公安局抽调了一批“生面孔”,组建了这支队伍。这些民警被抽调的那一刻起,就把警服锁在衣柜里,只当离开大队的那一天,才能重新穿上制服。

大队选择了一个普通民居院落作为办公地点。外面的人看这院子,一点都不看不出什么破绽,他们根本想不到,就是这个不起眼的院落,竟然隐藏着数十个身怀绝技的民警。队员出行,开的也是私家牌照的车。

在便衣大队的办公室里,悬挂了一柄二三米长的青龙偃月刀。在大刀的边上,悬挂着一副对联:“正气凛然警中魂,惩恶扬善刀之队”。这就是便衣大队被命名为“刀之队”的由来,刀具有“雄浑、豪迈和雄如猛虎”的风格,公安局领导希望队员对待违法犯罪,要敢于“亮刀”,善于“用刀”,刀锋过处,打黑扫黑。

刀法③刀刀制敌

化装侦查,摧毁涉黑犯罪团伙

刀法精妙之处讲究的是刀刀制敌,连绵不绝。“刀之队”注重并案调查,尤其对黑恶势力的调查,数案并查,一查到底,才能有效地重击黑恶团伙。

2008年12月2日,“刀之队”的一名队员得到一条线索:11月30日下午,受害人何振国因欠债被人强行带至沧浪区盈胥路一户民居内非法拘禁长达25个小时,其间被人殴打、辱骂、虐待。获悉

伙,在诈骗小案的前后,还曾经以相同手段作案多起,涉案金额80余万元。

这起案件的侦破也开创了苏州历史上的一项先例:涉案人员并没有像以往那样以赌博罪获刑,而是以诈骗罪被提起公诉。根据《刑法》规定,聚众赌博或者以赌博为业处三年以下有期徒刑。而如果是诈骗罪,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。这起案件的破获对犯罪分子起到了极大的震慑作用。

公司寻衅滋事案件。通过一系列调查,“刀之队”最终决定将三起案件并案侦查。

2009年2月9日,“刀之队”会同警方多个部门在沧浪区盈胥路某酒店内成功抓获涉案人员31名,缴获作案用车5辆,收缴人民币15万元。经审查,该团伙对涉嫌开设赌场的犯罪事实供认不讳。(文中人物均为化名)

获此线索后,“刀之队”会同度假区分局组成专案组开展侦查。通过前期侦查,警

刀法④出其不意

山中潜伏,端掉移动赌场

知己知彼,方能百战不殆。和接报案不同,“刀之队”很多线索都是自己“摸”来的。一名队员告诉记者:“干这工作,得形形色色的人打交道,为了获取线索和证据,有时,我们要换上破旧的衣服,连续一个多月在城中村里生活。必要时,就得和犯罪分子‘混’在一起,吃饭、泡吧、蹦迪,这些事都得去做。如果有时间晚上他们打个电话叫你去吃宵夜,你还真得去。”

正是有了这样的职业精神,“刀之队”才能在社会中掌握更多可靠的信息来源,以了解犯罪人员的动向。而同时在机制的保证下,这些队员又能始终保持自身的纯洁,在犯罪分子的眼皮底下完成一次次“无间道”。

2009年3月,“刀之队”获悉,绰号为“老太婆”的居民等人常年在苏州市吴中区藏书、木渎镇、东渚镇、度假区香山等地的山上开设赌场,先后组织多人赌博,从中渔利,在当地群众中造成极坏的影响。

获此线索后,“刀之队”会同度假区分局组成专案组开展侦查。通过前期侦查,警

全面越级 让梦想可及



奔腾 BESTURN

进取不止

等級是傳統,級別則是實力。奔騰B70,以進取之心全面超越;封林同僚的外部空間,將您的空間體驗提升至新境界。
精耕求索的六次白手一揮美速器及領先的節油車身,集領航操控與高效性能于一身,仁眾縱橫超越;完美的主動安全系統,剛烈搏鬥在您左右。奔騰B70,從整車到細節,都以級別實力提升您的影響力。奔騰,進階尚算!

南京红箭汽车销售有限公司 025-85333000
淮安市宝宇实业有限公司 0517-85600088/83612211
苏州蓝天汽车销售服务有限公司 0512-67168666
徐州淮海汽车服务有限公司 0516-87980222
南京国通汽车销售服务有限公司 025-52633991/52033666
江阴市永盛汽车销售服务有限公司 0510-86299338
常州外汽红旗汽车销售服务有限公司 0519-85136288
镇江市天丰汽车销售服务有限公司 0511-85909555/85909933
无锡市新纪元汽车贸易有限公司 0510-85426111/85420500

